Открытый урок по актёрскому мастерству.
Тема: “Цирковой фейерверк».

Цели: закрепление  и совершенствование полученных ранее навыков.

Оборудование: одеяла, стулья, метла, 2 крышки от кастрюль или литавры, обруч, зонт, магнитофон, аудиоряд для этюдов.
ХОД УРОКА.
1. Организационный момент. Разминка.

Добрый день, ребята! Сегодня у нас необычное занятие – мы попали в цирк, и теперь все упражнения связаны с этим весёлым и интересным местом. Сегодня вас ждут упражнения по сцен. речи, пластике, работа с предлагаемыми обстоятельствами и, конечно, ваши любимые этюды.  
Упражнение «Пантомима».

Любите ли вы цирк так, как люблю его я? Подумайте о том, что или кто в цирке вам больше нравится. А теперь изобразите, но без слов и звуков. Можете использовать воображаемые предметы.

Упражнение «В цирке». 
Коллективное упражнение. Представим, что мы смотрим представление в цирке на открытом воздухе. Я предлагаю обстоятельства, на которые каждый реагирует по-своему:

              -смотрим выступление клоуна, а теперь укротитель засовывает свою голову в пасть льву;
-вдруг пошёл дождь;

-нас кусают комары

-сильно припекает солнце: слепит и мешает смотреть

-у кого-то зазвонил мобильный телефон;
-кто-то уронил предмет, который надо найти в темноте.

2. Сценическая речь.

Дыхательная гимнастика.

Упражнение «Шарик».

Вы купили в фойе цирка красивый воздушный шарик и решили с ним поиграть. Подкидываем шарик и дуем на него так, чтоб он не падал и держался в воздухе. Стараемся удержать шарик своим дыханием. Вдох – носом, выдох – долгий, спокойный, равномерный.

Артикуляционная гимнастика.

Фонопедическое упражнение "Что случилось?"

(по методу В. Емельянова)

Что такое? Что случилось?

Где-то что-то провалилось? 
"Бух!"- в низком регистре
Где-то что-то взорвалось?
"Ба - бах!" - первый слог низко,
Расплескалось?                                       второй - как можно выше.
Растряслось?
"Буль-буль.." - на одном дыхании.
Зашипело,
"Тр-р-р.." - подъем и опускание звука по показу рукой.
Заскрипело,
"Ш-ш-ш:".
Забурлило,
Скрипучий звук /а:/ на связках.
Заскулило,
"Бл-л-л.."
Зазвенело,
"У-у-у.." - глиссандо сверху вниз
Зарычало,
"З-з-з.."
А потом опять сначала                           "Р-р-р.."

Скороговорки.
-Пакет из-под попкорна.

-Ай, вы львы, не вы ли выли у Невы?
3. Пластика.

Руки – счёт.
Счёт для правой руки: один – вперёд, два – в сторону, три – рука сгибается, четыре – вниз. Для левой: один – вперёд, два – в сторону, три – вниз. Совмещаем движения обеих рук, счёт до двенадцати (на двенадцать обе руки должны быть опущены. 
4. Актёрское мастерство.

-Предлагаемые обстоятельства. 
Стул.
Сесть на стул так, как будто это:

-трон;

-шезлонг на пляже;

- шахматная доска, нужно сделать важный ход;

- кресло дома, смотришь любимый сериал;

- остановка, вдруг проехала машина и обрызгала тебя грязью;

- сидишь на берегу реки с удочкой;

- кинотеатр, смотришь фильм ужасов;

- кресло стоматолога;

- на уроке, учитель выбирает, кто пойдёт к доске, а ты не готов;

- ты сидишь у постели спящего маленького ребёнка;
- ты зашла за подругой по дороге в школу, она долго собирается, вы уже опаздываете;

- скучный урок.
Этюды (заранее приготовленные).
«Заколдованный круг».

Учащийся – служитель манежа в цирке. Идёт подметать дорожку, ведущую на манеж. Но как только он вступает в заколдованный круг, метла перестаёт ему подчиняться. С ней происходит ряд превращений. Она становится тяжёлой штангой, которая тянет служителя к ковру. Он обнаруживает, что это штанга и начинает поднимать её. Метла превращается в весло, которое затем становится клюшкой, лошадкой, копьём, стремительно летящим за пределы манежа. А там… учащийся вновь находит обычную метлу, возвращается в манеж, метла снова начинает превращения: микрофон, партнёр по танцам, турник.

«Литавра».
Музыкант уныло играет на литаврах. Вдруг одна литавра перестаёт его слушаться, он бросает вторую. А первая начинает превращения, и учащийся превращается вместе с ней в официанта, раздающего еду на подносе. Литавра превращается в большое блюдо на семейном ужине, затем в зонтик, укрывающий человека от непогоды. Далее литавра становится шлемом солдата на войне. Звучит взрыв, шум снарядов утихает, и из полной тишины возникают священные звуки хорала. Литавра становится нимбом.
«Модница».

Учащаяся – гимнастка с обручем. Выходит на арену, и тут обруч превращается в руль автомобиля. Обруч становится дверью. Идя по комнате, гимнастка поправляет обруч – картину в раме, поправляет причёску перед обручем-зеркалом, надевает обруч-бусы, обруч-серьги, берёт обруч-сумочку, уходит.

«Зонтик».

Укрывшись зонтиком, учащийся прыгает через лужи. Зонтик начинает серию превращений: лодка, слуховой аппарат, руль автомобиля, юла, тазик, панцирь черепахи, медленно распускающийся цветок.

5. Итог.
Наше занятие подходит к концу. Сегодня мы успели многое: совершенствовали речь, пластику, актёрские способности. Понравился ли вам урок? Изобразите свои эмоции от него. Я рада, что вам занятие понравилось, спасибо за работу, вас ждут небольшие сюрпризы.
Источники: 

www.ruscircus.ru (примеры этюдов)

Дрознин А. Физический тренинг актёра.

Кравченко О. Э. конспект занятия «Любите цирк» на www.festival.ru (фонопедическое упражнение)

Новицкая Л. П. Элементы психотехники актёрского мастерства.
